



志愿者上门为老人收纳整理衣物。

高龄、独居老人换季收纳有压力？

志愿者上门“揽活”

“周爷爷，衣服这样折叠、收纳，看上去会整洁不少，而且不占地方。还有这些发霉的衣服，如果您不要的话，我帮您放到社区回收吧。”

秋意渐浓，换季收纳成了家家户户提上日程的家务活。在北仑区白峰街道怡峰社区，独居、高龄等特殊困难家庭的家务活，被一群志愿者包揽。10月22日，86岁老人周祖康就收获了这样一份小而美的服务。

1 服务队由10人组成 为老人提供整理收纳服务

“谢谢你们，还抽出时间上门帮我收拾衣服和被子。”周祖康是一名独居老人，生活虽能自理，但因年事已高，一些体力活力不从心。走进老人的家，东西堆放杂乱，尤其是橱柜、衣柜，显得凌乱又无序。当天上午，志愿者们将柜子里的物品和衣服全部取出，整理妥当，分类收纳。收纳过程中，一些压箱底的宝贝也被翻了出来。

“这个烟灰缸是我第一次去北京时买的纪念品，后来不舍得用就藏起来了。结果，藏着藏着就找不到了。好几年了，一直不知道放在哪里。”看到志愿者把烟灰缸找出来，周祖康眼里

闪过一丝惊喜。

记者了解到，收纳服务从9月底开始，已累计为12户家庭送去温暖。该服务是白峰街道慈善办事处联合怡峰社区开展的“耆安居，享安心”项目中的一个爱心行动。

怡峰社区是拆迁安置型的农居混合社区，辖区内老龄化严重。前期，网格员在日常走访过程中发现，有一部分高龄、独居且行动不便的老人对换季整理收纳有需求。对此，社区通过招募党员志愿者、网格员、热心居民，成立了一支由10人组成的收纳志愿服务队。

2 志愿者经过专门培训 不但会收拾，更会收纳

会收拾不等于会收纳。从物品分类、衣物折叠、收纳工具选择等方面入手，在上门送服务前，志愿者们还进行了专门的培训，学习衣物折叠技巧、收纳方式、断舍离，甚至如何利用身边废弃的硬纸板、手提袋等制作收纳盒。

今年80岁的孙红梅前几年因意外导致一只眼睛失明，另一只眼睛弱视。由于身体状况不佳，家里很少收拾，比较乱。前两天，志愿者们走进她家时，就看见被子、衣服杂乱地堆放在床角。见状，志愿者罗肖凤撸起袖子，好一顿忙活。当天，趁天气晴好，她把被子拿到外面晒，把床上的衣服整理好，还把柜子里的秋、冬整理出来，把夏装分类收纳。

“力所能及的事，能帮一点是一点。”罗肖凤是当地一家药房的店长，也是辖区里出了名的热心肠。上门收纳服务，但凡有空，她都会报名参与。

“高龄、独居或残疾老人，一直是我们的重点关注对象。把收纳服务送上门，一方面是想让他们感受到温暖，营造一个清爽的居家环境，另一方面，衣物乱堆乱放，也有潜在的安全隐患。”怡峰社区党总支书记陈初蕾说，该服务将持续到10月底。接下来社区还将继续推动“耆安居，享安心”项目，通过设计更多服务内容和方式，为困境家庭打造安全、舒适的居住环境。

记者 陈烨 通讯员 李琴 文摄

“老人们也爱美， 穿上大红羊毛衫更有精气神” 这里有养老好机制、好机构，更有好心人

这几天天气转凉，在慈溪市掌起镇阳光日间照料中心，不少老人穿上了红色的羊毛衫。“谢谢好心人，待阿拉老年人真好。”今年90岁的陈静依老人上身穿着大红羊毛衫，脚上穿着黑色的健康鞋，笑得合不拢嘴。这批羊毛衫是前不久刚刚送来的，一起送到的还有一批气垫鞋。

A 她们有一片热心公益的赤诚之心

“老人们也爱美，这次我特别订制了一批大红色的羊毛衫，穿上更有精气神。”徐亚飞是中华慈善总会亚飞公益基金的发起人，志愿服务活动遍及全国各地。

她说，考虑到老人腿脚不便，鞋子也专门定了有气垫设计的健康鞋，这样老人们穿上更有缓震效果和舒适性。一个月前，她带着一群小志愿者也来过这里，为老人们送来了食品、饮料和洗护用品。

送羊毛衫的当天，徐亚飞见到了掌起镇阳光日间照料中心负责人邹黎明。和徐亚飞一样有着一片热心公益赤诚之心的邹黎明，坚持推行助残孝老行动，数十年如一日，两人都先后入选过“中国好人

榜”的“中国好人”，这是她们第一次面对面。

“其实，徐亚飞的名字我老早听说过，她到处做公益。几年前，在政府部门牵头下，来过我这里，为弱势群体送物品，但我一直没见到过本人。”邹黎明说，今年是掌起阳光托养中心成立10周年，为感恩这些年帮助过弱势群体的爱心人士，她特意筹办了一场感恩活动，并邀请爱心人士一起参加，徐亚飞就在邀请之列。

“邹院长是一个特别有爱心的人，这么多年坚持扶老助残，我很敬佩。”徐亚飞则约定，今后亚飞公益的志愿者们会经常来这里看望老人，力所能及地为他们提供爱心物资和需要的志愿服务。

B 区域化养老模式走在慈溪前列

掌起镇阳光托养中心10周岁庆典活动当天，老年人、残疾人和志愿者们欢聚一堂。活动现场，为慈溪市民政局老年康复工程项目、帮扶性就业基地和“爱在路上”掌起颐养院姚云珠服务点进行了授牌，并举行了掌起商会、中华慈善总会亚飞公益基金捐赠，榜样传承人授带等。同时，掌起镇新时代文明实践所联合阳光托养中心还开展了主题庆祝活动，大家在欢声笑语中共同过节。

“我妈妈已经入住10年了，托养中心照顾我妈妈比我们自己家里人更细心周到。”老人潘秋娣的家人说道。今年75岁的潘奶奶在入住前就患有帕金森综合征，生活完全无法自理，邹黎明和她的团队为老人提供全方位的悉心照顾。如今她视邹黎明为女儿，常常与她说心里话。

记者了解到，多年来，邹黎明积

极投身养老助残事业，参与浙江和四川东西部协作，参与帮扶共富共美扶持残疾人家庭农场建设项目，目前项目已全部建成，但爱心还在延续。今年，公牛集团与阳光托养中心残疾人之家签订合作协议，超额完成签约，通过爱心接力、扶弱助残，为残疾人提供更多就业机会，为残疾人开辟了更加广阔的就业空间，提供更加贴心的服务。

掌起镇相关负责人告诉记者，近年来，掌起镇积极打造以居家养老为基础、村级服务为依托、养老机构为支撑的多层次养老服务体系，不断鼓励社会力量参与养老服务事业，积极推进“老有康养”“弱有众扶”公共服务优享。其中，以阳光托养中心为代表的区域化养老模式、扶残助残等工作走在慈溪前列。

记者 吴丹娜
通讯员 茅译文 文/摄



穿上大红羊毛衫的老人，笑得合不拢嘴。